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Facchini: I laureati in sociologia: gli sbocchi professionali di una disciplina in trasformazione Dati 

Catania 

Tasso di risposte / rappresentatività del campione 

Catania 207 88 42,5 

Totale classe 36 9.044 3.779 41,8 

 

Caratteristiche di base degli intervistati 

Genere * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. maschio 19,8% 32,6% 34,8% 33,8% 

2. femmina 80,2% 67,4% 65,2% 66,2% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Anno immatricolazione * Catania 

 Catania Sud e isole altro Totale 

2001 14,8% 15,8% 12,8% 13,7% 

2002 26,1% 16,3% 18,4% 18,0% 

2003 22,7% 19,6% 17,1% 18,0% 

2004 12,5% 18,9% 16,4% 17,0% 

2005 18,2% 17,7% 15,1% 15,9% 

2006 4,5% 9,2% 11,2% 10,5% 

2007 1,1% 2,2% 8,2% 6,3% 

2008   0,5% 0,4% 

2009  0,3% 0,2% 0,3% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Anno accademico di laurea * Catania 

 Catania Sud e isole altro Totale 

2004-05 11,4% 3,4% 12,9% 9,7% 

2005-06 9,1% 11,1% 15,7% 14,0% 

2006-07 15,9% 23,7% 17,9% 19,8% 

2007-08 26,1% 21,0% 18,0% 19,2% 

2008-09 15,9% 22,3% 19,0% 20,0% 

2009-10 21,6% 18,5% 16,5% 17,3% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 



Titolo di studio più alto dei suoi genitori quando lei aveva 14 anni. i * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. specializzaz. post-laurea 6,3% 2,4% 4,3% 3,7% 

2. laurea 21,3% 10,0% 15,5% 13,8% 

3. diploma di maturità 37,5% 40,7% 42,2% 41,6% 

4. qualifica biennale  2,5% 7,3% 8,1% 7,7% 

5. licenza media 26,3% 30,8% 22,7% 25,4% 

6. max licenza elementare 6,3% 8,8% 7,2% 7,7% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Provincia di residenza durante gli studi * Sede di Catania 

 Frequenza Percentuale 

Caltanissetta 1 1,1 

Catania 57 65,9 

Enna 16 18,2 

Messina 2 2,3 

Siracusa  11 12,5 

Totale 87 100,0 

 

Studente in sede o fuori sede * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. in sede (stessa provincia) 66,3% 58,1% 35,7% 43,8% 

2. pendolare (altra provincia ma nella 

stessa regione) 
33,7% 26,7% 32,9% 30,9% 

3. fuori sede (altra regione rispetto alla 

sede) 
 15,2% 31,4% 25,3% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Sede in cui hanno studiato i residenti a Catania 

 V.a. % 

1. Bologna 
1 

1,7% 

3. Catania 57 94,9% 

7. Milano Cattolica 1 1,7% 

12. Roma La Sapienza 1 1,7% 

Tot.  60 100% 

 

  



 

Ripartizione territoriale residenza attuale * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. nord-ovest  1,3% 26,9% 17,8% 

2. nord-est  1,0% 39,3% 25,7% 

3. centro  3,5% 22,1% 15,4% 

4. sud  93,8% 8,0% 36,1% 

5. isole 100,0% 0,4% 3,3% 4,6% 

9. estero   0,5% 0,3% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Vive prevalentemente nella regione di conseguimento della laurea triennale * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. sì e ci vivevo anche prima di studiare  79,7% 71,6% 60,7% 64,7% 

2. sì, ma non ci vivevo prima di studiare  1,3% 2,1% 10,7% 7,7% 

7. no, vivo in Emilia-Romagna 2,5% 2,0% 1,9% 2,0% 

9. no, vivo in lazio 2,5% 5,5% 1,8% 3,0% 

11. no, vivo in lombardia 5,1% 3,0% 4,4% 4,0% 

14. no, vivo in piemonte 3,8% 1,7% 1,3% 1,5% 

17. no, vivo in sicilia 1,3% 0,2% 1,3% 1,0% 

18. no, vivo in toscana 1,3% 1,2% 1,8% 1,5% 

22. no, vivo in veneto 2,5% 1,5% 4,6% 3,6% 

23. no, vivo all'estero  1,2% 2,0% 1,7% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Percorso formativo precedente e motivazioni all’iscrizione 

Tipo di maturità * Catania  

 Catania Sud e isole altro Totale 

1. liceo classico 29,9% 14,5% 13,4% 14,1% 

2. liceo scientifico 48,3% 23,1% 26,8% 26,1% 

3. altro liceo 4,6% 6,3% 6,7% 6,5% 

4. liceo sociopsicopedagogico  9,2% 29,0% 13,6% 18,5% 

5. istituto tecnico 6,9% 18,4% 23,3% 21,4% 

6. istituto professionale 1,1% 8,3% 12,6% 10,9% 

7. altro   0,4% 3,6% 2,5% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 



Motivazioni all’iscrizione al CdL * Catania 

 Catania Sud e isole altro Totale 

Facilità degli studi  - 1,6% 1,9% 1,7% 

Occorreva per lavoro che volevo 16,1% 17,8% 16,8% 17,1% 

Forte interesse per la disciplina 46,5% 48,2% 47,4% 47,6% 

Corrispondenza con i miei valori e 

ideali politici 17,2% 20,8% 22,4% 21,8% 

Formazione generalista che lascia 

aperte molte strade 33,3% 19,0% 30,5% 26,9% 

Raccomandato da 

amici/conoscenti/parenti 4,6% 7,7% 6,2% 6,7% 

Per evitare discipline che non mi 

piacevano alle superiori 9,2% 7,2% 6,4% 6,7% 

Per ripiego (non superato test di un 

altro corso) 8,0% 12,2% 8,7% 9,9% 

scelta un pò casuale 4,6% 5,7% 5,2% 5,4% 

Per esclusione, non sapendo quale altro 

corso fare 
8,0% 3,7% 4,3% 4,0% 

Altro --- 1,3% 1,9% 1,7% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Percorso formativo nel CdL 

Durante gli studi della laurea triennale, qual è stata la sua condizione prevalente * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. studente a tempo pieno 60,0% 38,6% 34,0% 36,0% 

2. studente con lavoretti saltuari/ 

stagionali o we 
28,2% 34,6% 40,1% 38,1% 

3. lavoratore part time 7,1% 11,5% 11,0% 11,1% 

4. lavoratore a tempo pieno 4,7% 15,4% 14,9% 14,8% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 



Frequenza (per almeno metà delle lezioni) durante la laurea triennale * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. la maggior parte dei corsi 78,2% 51,0% 75,9% 67,9% 

2. solo alcuni corsi 21,8% 37,0% 18,0% 24,2% 

3. nessun corso o quasi  10,5% 4,8% 6,5% 

4. solo frequenza online  1,5% 1,3% 1,3% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Durata degli studi, in classi * Catania 

 Catania Sud altro  

durata degli 

studi, in classi 

1. entro i 3 anni 17,2% 23,4% 42,3% 36,1% 

2. 4 o 5 anni 54,0% 52,5% 45,9% 48,0% 

3. 6 o piÃ¹ anni 28,7% 24,2% 11,8% 15,9% 

Totale 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Nel suo percorso di studi triennale, qual è il ramo di formazione che ha approfondito* 

Catania 

 

 Catania Sud altro Totale 

1. sociologia generale 18,5% 12,3% 13,1% 12,9% 

2. metodologia della ricerca 13,6% 12,2% 8,1% 9,6% 

3. mercato del lavoro 9,9% 4,8% 7,6% 6,7% 

4. analisi delle organizzazioni 1,2% 5,3% 6,4% 5,9% 

5. welfare e politiche sociali 16,0% 12,3% 10,1% 10,9% 

6. territorio e ambiente  2,0% 7,5% 5,6% 

7. criminalità  e devianza 4,9% 9,5% 15,9% 13,6% 

8. comunicazione 8,6% 18,5% 7,9% 11,4% 

9. processi culturali e comunicativi 8,6% 13,4% 10,8% 11,6% 

10. istituzioni e politiche pubbliche 11,1% 4,9% 5,9% 5,7% 

11. educazione/formazione 3,7% 2,2% 4,0% 3,4% 

12. mutamenti demografici e familiari 1,2% 1,2% 1,3% 1,3% 

13. altro 2,5% 1,2% 1,5% 1,4% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

  



Voto laurea ricodificato in classi * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. fino a 90 4,6% 5,8% 11,6% 9,6% 

2. da 91 a 100 31,0% 27,0% 39,1% 35,0% 

3. da 101 a 109 40,2% 41,8% 34,9% 37,3% 

4. 110 o 110 e lode 24,1% 25,3% 14,4% 18,1% 

       di cui con lode 11,5% 21,4% 9,0% 13,1% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Percorso formativo successivo 

Dopo la laurea triennale, ha svolto/sta svolgendo altre attività  formative? * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. sì, ne sto svolgendo anche ora 

 
23,2% 22,4% 24,6% 23,8% 

2. sì, ne ho svolte in passato ma non ora 37,8% 43,3% 46,3% 45,1% 

3. no, nessuna attività  formativa dopo la 

triennale 
39,0% 34,3% 29,1% 31,0% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Motivo prevalente per cui ha deciso di continuare il suo percorso di studi * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. per accedere a ruoli dirigenziali 12,2% 10,1% 8,7% 9,2% 

2. perché avevo in mente un lavoro specifico 

per cui serviva la formazione aggiuntiva 
16,3% 18,3% 21,9% 20,6% 

3. per il forte interesse sviluppato verso quella 

disciplina 
16,3% 26,9% 34,4% 31,7% 

4. perché ormai avevo iniziato a studiare quella 

disciplina e non volevo/potevo cambiare 
10,2% 10,6% 8,9% 9,4% 

5. il corso specifico mi è stato raccomandato da 

amici/ parenti 
 0,7% 0,5% 0,6% 

6. per la corrispondenza tra gli insegnamenti del 

corso e i miei valori e ideali politico/sociali 
4,1% 2,0% 2,1% 2,1% 

7. non avevo opportunità di lavoro con la sola 

laurea triennale 
40,8% 30,0% 22,6% 25,2% 

8. nessuna motivazione specifica, è stata una 

scelta un po’ casuale 
 1,6% 1,0% 1,1% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  



Ha seguito o sta seguendo la laurea specialistica/magistrale presso lo stesso Ateneo? * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

0. no 23,7% 19,2% 18,8% 19,0% 

1. sì¬ 76,3% 80,8% 81,2% 81,0% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Motivo del cambiamento * Catania 

 

 Catania Sud altro Totale 

1. ho individuato una laurea 

specialistica/magistrale con 

insegnamenti più interessanti 

55,6% 51,8% 50,2% 50,9% 

2. il corso di laurea 

magistrale/specialistica era ripetitivo 

rispetto alla laurea triennale 

11,1% 17,3% 21,9% 20,2% 

3. mi sono trasferito in un’altra 

città per motivi non legati allo studio 

(lavoro, famiglia, ecc.) 

33,3% 6,4% 10,3% 9,7% 

4. altro motivo 

 

 

 24,5% 17,6% 19,3% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Altra laurea specialistica/magistrale * Catania 

 

 Catania Sud altro Totale 

NON altra laurea 82,8% 93,4% 89,4% 90,5% 

Altro  0,7% 1,1% 0,9% 

Economia 1,1% 0,5% 0,6% 0,6% 

Giurisprudenza  0,2% 0,3% 0,3% 

Scienze antropologiche  0,2% 0,4% 0,3% 

Scienze dell'educazione 1,1% 0,7% 1,2% 1,0% 

Scienze della Comunicazione  1,6% 2,3% 2,0% 

Scienze politiche 11,5% 2,0% 3,8% 3,4% 

Servizio sociale 3,4% 0,7% 0,9% 0,9% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  



Condizione professionale 

 

Attuale condizione prevalente rispetto al lavoro * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. sono occupato in un lavoro 

retribuito 
39,1% 45,9% 65,8% 58,8% 

2. sono in stage/tirocinio non 

retribuito (o con solo rimborso delle 

spese) 

4,6% 8,4% 5,3% 6,2% 

3. non sono occupato, ma ho avuto 

almeno un lavoro dopo la laurea 

triennale 

31,0% 25,0% 18,4% 20,8% 

4. non sono occupato e non ho mai 

lavorato dopo la laurea triennale 
25,3% 20,7% 10,5% 14,2% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Attuale condizione prevalente * anno di inserimento nel mercato del lavoro * SOLO Catania 

 
< 1 1-2 3-5 > 5 

Tot. 

1. occupato in un lavoro 

retribuito 16,7% 22,7% 38,3% 76,9% 38,6% 

2. stage/tirocinio non retribuito   9,1% 4,3%  4,5% 

3. non occupato, ma con almeno 

un lavoro dopo la triennale 16,7% 36,4% 36,2% 15,4% 31,8% 

4. mai lavorato dopo la laurea 

triennale 66,7% 31,8% 21,3% 7,7% 25,0% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  



Attuale condizione prevalente * voto laurea triennale * SOLO Catania 

 
< 90 91-100 101-109 110 o 110 L Tot. 

1. occupato in un lavoro retribuito 25,0% 40,7% 38,9% 38,1% 38,6% 

2. stage/tirocinio non retribuito   11,1%  4,8% 4,5% 

3. non occupato, ma con almeno 

un lavoro dopo la triennale 25,0% 25,9% 33,3% 38,1% 31,8% 

4. non occupato e mai lavorato 

dopo la laurea triennale 50,0% 22,2% 27,8% 19,0% 25,0% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Indipendentemente che lei sia occupato o meno, attualmente cerca lavoro? * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. sì, attivamente, svolgendo concrete 

azioni di ricerca 
60,5% 52,4% 38,3% 43,3% 

2. sì, ma non attivamente 24,4% 25,8% 27,4% 26,8% 

3. no 15,1% 21,8% 34,4% 29,9% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Attualmente sta cercando un lavoro... * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1 coerente nei contenuti con gli studi 

svolti 
48,6% 46,6% 48,5% 47,8% 

2. con buone condizioni contrattuali e 

retributive 
41,7% 39,9% 37,7% 38,6% 

3. qualunque 8,3% 12,0% 10,2% 10,8% 

4. altro 1,4% 1,5% 3,6% 2,8% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  



Perché non lavora e non cerca attivamente lavoro? * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. è in attesa di chiamata, prenderà  servizio 

entro tre mesi 
9,1% 1,7% 2,8% 2,6% 

2. sta svolgendo il servizio civile volontario 

retribuito 
 0,8% 1,4% 1,1% 

3. sta svolgendo un’attività  formativa 18,2% 24,0% 43,1% 35,6% 

4. collabora ad un’attività  familiare 9,1% 2,5% 5,1% 4,3% 

5. ha intenzione di perfezionare la sua 

preparazione 
9,1% 13,2% 13,4% 13,2% 

6. per impegni di famiglia (cura dei figli, di 

altri parenti, ecc.) 
27,3% 28,9% 11,6% 18,1% 

7. per motivi di salute 9,1% 1,7% 0,9% 1,4% 

8. non vedo prospettive concrete nemmeno 

cercando attivamente 
18,2% 19,8% 11,6% 14,7% 

9. sono impegnato in altre attività  di 

volontariato 
 2,5% 2,3% 2,3% 

10. altro  5,0% 7,9% 6,6% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Quale tra le seguenti categorie colloca la sua attività prevalente? * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. dirigenti   3,9% 2,9% 3,1% 

2. imprenditori 2,2% 1,9% 2,6% 2,4% 

3. professioni intellettuali (es. ricercatori) 2,2% 11,1% 12,6% 12,0% 

4. professioni sociali (es. educatori, 

addetti a orientamento) 
11,1% 18,9% 16,5% 17,0% 

5. insegnanti  8,9% 3,9% 3,5% 3,7% 

6. forze armate (militari e forze 

dell'ordine) 
2,2% 10,5% 4,3% 5,9% 

7. professioni tecniche (es. agenti 

assicurativi, di commercio, 

rappresentanti…) 

 4,2% 5,5% 5,1% 

8. impiegati (es. personale di segreteria, 

contabili…) 
42,2% 31,2% 39,6% 37,4% 

9. lavoratori esecutivi dei servizi 

(intervistatori, operatori di call center, 

commessi) 

17,8% 6,9% 3,7% 4,8% 

10. commercianti/artigiani   2,2% 1,9% 1,9% 

11. operai specializzati 4,4% 0,9% 1,1% 1,1% 

12. operai non specializzati  0,6% 1,0% 0,9% 



13. agricoltori  0,2% 0,2% 0,2% 

14. altre professioni non qualificate 

(baristi, centralinisti, ecc.) 
8,9% 3,7% 4,7% 4,5% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

Settore di impiego 

 Catania Sud altro Totale 

1. formazione e istruzione 14,6% 10,0% 10,4% 10,4% 

2. università  4,2% 2,9% 4,3% 3,9% 

3. sanità  6,3% 4,2% 5,6% 5,2% 

4. Servizi sociali  e 3° settore 10,4% 17,4% 13,7% 14,6% 

5. enti/istituti di ricerca  1,6% 3,8% 3,1% 

6. istituti di marketing 2,1% 2,2% 1,6% 1,7% 

7. agenzie di comunicazione, 

informazione e PR 
2,1% 7,5% 4,4% 5,2% 

8. amministrazioni locali 2,1% 5,5% 6,2% 5,9% 

9. amministrazione dello stato  12,7% 4,7% 6,8% 

10. commercio 29,2% 13,0% 15,0% 14,7% 

11. trasporti/logistica 2,1% 2,2% 2,2% 2,2% 

12. industria 6,3% 3,6% 6,3% 5,6% 

13. costruzioni  0,4% 0,7% 0,6% 

14. agricoltura 2,1% 0,7% 1,5% 1,3% 

15. turismo/ristoraz. 6,3% 2,0% 3,1% 2,9% 

17. Agenzie lavoro/ Ris. umane  2,0% 2,9% 2,6% 

19. bancario/ assicuraz 4,2% 3,6% 4,6% 4,3% 

20. consulenza/professioni 4,2% 1,6% 2,0% 1,9% 

22. cultura (edit./ intratten.)  1,7% 2,3% 2,1% 

28. ICT e telecom 4,2% 2,2% 1,8% 1,9% 

30. servizi generici  1,2% 1,0% 1,0% 

31. servizi imprese  1,4% 1,8% 1,7% 

99. non definibile  0,3% 0,3% 0,3% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

 

 

  



Professioni tipiche macrogruppi * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. area della ricerca 12,0% 10,3% 9,9% 10,1% 

2. area commerciale, comunicazione, 

marketing  
6,0% 9,9% 10,9% 10,6% 

3. area interventi sociali  6,0% 12,2% 10,8% 11,1% 

4. insegnanti 12,0% 5,9% 5,7% 5,9% 

5. alta segreteria e pubblica 

amministrazione 
2,0% 4,8% 4,8% 4,8% 

6. forze dell'ordine 2,0% 8,6% 4,0% 5,2% 

7. area risorse umane 8,0% 5,0% 10,4% 8,9% 

8. altre professioni molto qualificate 2,0% 2,4% 3,1% 2,9% 

9. altre professioni qualificate  3,1% 4,1% 3,8% 

10. area impiegatizia 28,0% 23,7% 22,4% 22,9% 

11. occupazioni esecutive del 

terziario 
8,0% 9,2% 6,7% 7,4% 

12. occupazioni dequalificate 14,0% 4,8% 7,1% 6,6% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Attraverso quale canale ha trovato questo lavoro/stage? * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. bandi di concorso 10,9% 23,4% 18,0% 19,3% 

2. risposte a domande/annunci di 

lavoro 
6,5% 10,3% 13,1% 12,2% 

3. invio di curriculum 23,9% 20,6% 21,9% 21,6% 

4. attraverso tirocinio 8,7% 5,9% 6,4% 6,3% 

5. attività di volontariato o servizio 

civile 
 4,0% 3,9% 3,9% 

6. attraverso familiari 6,5% 9,5% 7,0% 7,7% 

7. attraverso amici, segnalazioni dei 

compagni di corso 
23,9% 9,2% 10,9% 10,7% 

8. attraverso una segnalazione della 

scuola o dell’Università  
2,2% 2,1% 2,2% 2,1% 

9. sono stato/a contattato/a 

direttamente dal datore di lavoro 
13,0% 6,2% 7,5% 7,2% 

10. ho avviato un’attività  autonoma 2,2% 4,3% 4,1% 4,1% 

11. in altro modo 2,2% 4,5% 5,1% 4,9% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  



Tipo di contratto lavoro * Catania 

 

 Catania Sud altro Totale 

1. contratto a tempo indeterminato 34,9% 51,0% 48,2% 48,7% 

2. contratto a tempo determinato 30,2% 17,7% 24,5% 22,8% 

3. contratto di inserimento (ex 

formazione lavoro) 
11,6% 1,9% 3,6% 3,3% 

4. somministrazione lavoro/interinale  1,3% 1,9% 1,7% 

5. contratto a progetto, collaborazioni 

occasionali, collaborazioni 

continuative 

18,6% 23,2% 18,0% 19,3% 

6. senza contratto 4,7% 5,0% 3,8% 4,2% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Per la sua attività lavorativa o di stage, la laurea:  * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. insufficiente, serve laurea 

magistrale/specialistica  
17,4% 17,7% 16,2% 16,6% 

2. richiesto formalmente 17,4% 24,1% 20,4% 21,4% 

3. non richiesto ma necessario nei 

fatti 
4,3% 11,9% 11,4% 11,4% 

4. non richiesto ma utile 32,6% 33,2% 34,3% 34,0% 

5. non richiesto e inutile 28,3% 13,1% 17,7% 16,6% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Per la sua attività lavorativa o di stage, la laurea:  * voto laurea -  SOLO Catania 

 9- 100 101-109 110/110 L  Totale 

1. insufficiente, serve laurea 

magistrale/specialistica  
11,8% 5,9% 41,7% 17,4% 

2. richiesto formalmente 23,5% 11,8% 16,7% 17,4% 

3. non richiesto ma necessario nei 

fatti 
5,9% 5,9%  4,3% 

4. non richiesto ma utile 29,4% 41,2% 25,0% 32,6% 

5. non richiesto e inutile 29,4% 35,3% 16,7% 28,3% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 

  



Per svolgere questo lavoro secondo lei qual è/era il corso di laurea più appropriato * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. esclusivamente il suo corso di 

laurea 
16,7% 10,5% 6,9% 8,1% 

2. sia il suo corso di laurea che altri 

affini (es. SP) 
46,7% 54,5% 56,1% 55,5% 

3. un qualsiasi corso di laurea 20,0% 16,6% 15,3% 15,7% 

4. un corso di laurea molto diverso 

dal suo (specificare) 
16,7% 18,5% 21,7% 20,7% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Valutazione di alcuni aspetti del lavoro – da 1 a 10 

 Catania Sud altro Totale 

interesse per i contenuti del lavoro 6,57 7,46 7,45 7,43 

trattamento economico (reddito e benefits) 4,59 5,09 5,48 5,36 

stabilità, sicurezza del lavoro nel tempo 4,26 5,31 5,61 5,50 

orario di lavoro (flessibilità, ferie, tempo libero a 

disposizione) 
6,44 6,44 6,70 6,62 

autonomia, partecipazione ai processi decisionali 5,82 6,21 6,37 6,32 

 

Competenze 

Competenze richieste dal lavoro – punteggio medio da 1 a 10 

 Catania Sud altro Totale 

Presentare in pubblico relazioni 5,82 6,77 6,37 6,46 

Scrivere relazioni 6,75 7,65 7,31 7,39 

Lingua straniera 5,26 4,97 5,41 5,29 

Interpretare leggi 6,13 7,00 6,76 6,81 

Leggere dati economici 4,54 5,59 5,38 5,42 

Scrivere progetti 4,71 6,02 5,91 5,92 

Uso strumenti ricerca quant. 4,09 5,22 4,69 4,82 

Uso strumenti ricerca qualit. 4,23 5,11 4,69 4,79 

Analisi dati con software 4,57 5,38 4,87 5,00 

Analisi testi 5,64 5,77 5,68 5,71 

Uso fonti statistiche 4,33 5,40 5,12 5,17 

Ricerca/ interv. organizz. 4,39 5,53 5,14 5,23 

Analisi politiche pubbliche 4,12 4,98 4,72 4,78 

Gestione risorse umane 7,30 7,87 7,68 7,72 

Gestione processi comunicativi 7,48 7,60 7,15 7,27 

Evidenziare complessità fenomeni 6,20 6,80 6,55 6,61 

Lavorare in equipe 8,66 8,46 8,30 8,35 

Gestione interventi innovativi 7,00 7,26 6,92 7,01 

  



Competenze acquisite nel CdL triennale – punteggio medio da 1 a 10 

 Catania Sud altro Totale 

Presentare in pubblico relazioni 6,26 6,53 5,93 6,12 

Scrivere relazioni 6,72 6,79 6,39 6,52 

Lingua straniera 4,62 4,01 4,26 4,19 

Interpretare leggi 6,50 6,05 5,76 5,87 

Leggere dati economici 5,16 5,34 4,60 4,83 

Scrivere progetti 5,54 6,09 5,60 5,75 

Uso strumenti ricerca quant. 6,53 6,63 6,06 6,24 

Uso strumenti ricerca qualit. 6,54 6,86 6,21 6,41 

Analisi dati con software 5,17 5,89 5,23 5,43 

Analisi testi 6,14 6,31 5,93 6,05 

Uso fonti statistiche 6,42 6,61 6,33 6,41 

Ricerca/ interv. organizz. 5,87 6,22 5,66 5,84 

Analisi politiche pubbliche 6,09 6,20 5,65 5,82 

Gestione risorse umane 6,81 7,06 6,24 6,50 

Gestione processi comunic. 6,71 6,87 5,99 6,27 

Evidenziare complessità fenomeni 6,53 6,88 6,60 6,69 

Lavorare in equipe 7,14 7,50 6,69 6,94 

Gestione interventi innovativi 6,22 6,54 5,78 6,02 

 

Come dovrebbe essere: formazione sociologica generale (Soc. generale, storia del pensiero)] * 

Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. maggiore 24,7% 21,3% 17,4% 18,9% 

2. uguale 67,9% 71,3% 68,5% 69,4% 

3. minore 7,4% 7,4% 14,1% 11,7% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

metodologia della ricerca quantitativa] * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. maggiore 73,2% 63,8% 58,1% 60,3% 

2. uguale 24,4% 33,3% 35,7% 34,7% 

3. minore 2,4% 2,9% 6,2% 5,0% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

  



 

Metodologia della ricerca qualitativa] * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. maggiore 71,3% 62,6% 60,8% 61,6% 

2. uguale 26,3% 35,7% 34,5% 34,7% 

3. minore 2,5% 1,7% 4,7% 3,6% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Sociologie specifiche (Soc. lavoro, dei processi cult., Soc. politica)  * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. maggiore 34,6% 41,8% 43,5% 42,8% 

2. uguale 58,0% 52,5% 49,1% 50,4% 

3. minore 7,4% 5,7% 7,4% 6,8% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Discipline economiche * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. maggiore 37,5% 45,4% 46,9% 46,2% 

2. uguale 53,8% 47,3% 41,3% 43,6% 

3. minore 8,8% 7,3% 11,8% 10,3% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Discipline giuridiche * Catania 

 Catania Sud altro Totale 

1. maggiore 33,8% 46,8% 43,2% 44,2% 

2. uguale 56,3% 44,4% 45,9% 45,6% 

3. minore 10,0% 8,8% 10,9% 10,2% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

Discipline psicologiche * Catania 

 

 Catania Sud altro Totale 

1. maggiore 56,8% 50,1% 56,6% 54,5% 

2. uguale 39,5% 41,0% 34,3% 36,6% 

3. minore 3,7% 8,9% 9,0% 8,9% 

Tot. 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 



Pregio più importante: 

Non segnalato 25 

Accurato approfondimento di tutte le sfaccettature della Sociologia. 1 

Attenzione all'interconnessione dei saperi 1 

Aver favorito lo sviluppo di capacità  di lavoro d'equipe 1 

BUONA DIVERSIFICAZIONE DELLE DISCIPLINE STUDIATE 1 

Buona organizzazione degli orari di lezioni ed esami; disponibilità totale degli insegnati e della 

segreteria del corso di laurea. 
1 

CI SI ABITUA ALLA COMPLESSITA' DELLA SOCIETA'E SE NE ACQUISISCE IL 

LINGUAGGIO CHE RESTA UTILE PER INTERVENIRE NEI PROCESSI SOCIALI ATTUALI  

..  

1 

Conoscenza generica della disciplina 1 

Conoscenze giuridiche 1 

consente di avere una preparazione generale, che da l'opportunità  di sperare in un inserimento 

lavorativo anche in ambiti diversi da quello sociologico 
1 

consente di capire meglio la società  in cui viviamo 1 

contenuti delle materie 1 

Da una formazione che spazia in diverse brache del sapere 1 

dare una formazione generica 1 

Disponibilità  del personale docenti 1 

Docenti molto preparati. 1 

Eterogeneità  delle materie studiate, coerente con la formazione tipica di Scienze Politiche 1 

Formazione abbastanza completa e trasversale 1 

formazione generale 1 

Grande preparazione di alcuni docenti, elemento fondamentale e condizionante per la 

frequentazione di un corso... 
1 

Ho studiato quello che mi piace 1 

i docenti e la segreteria 1 

il tirocinio 1 

in questo momento non riesco ad individuare un solo pregio. 1 

Interessante 1 

l'apertura mentale 1 

l'importanza di studiare determinati fenomeni sociali 1 

l'organizzazione del corso di laurea 1 

La capacità  di aprire la mente all'analisi, all'investigazione delle varie sfaccettature delle 

realtà  siano esse economiche, giuridiche, sociali, politiche, creando  la capacità  di gestire 

fenomeni micro e macro. 

1 

la capacità  di osservazione critica degli eventi socio/politico/culturali. 1 

La competenza dei docenti 1 

la disponibilità  dei professori 1 

la multidisciplinarietà  1 

la segreteria di alta qualità¡ e professionalità¡ 1 



la varietà  delle discipline trattate 1 

La varietà  delle materie. 1 

materie interessanti 1 

Multidisciplinarità  che consente di avere uno sguardo più completo dei temi che si studiano 1 

Nessuno, sono profondamente delusa. 1 

non me ne vengono 1 

non saprei 1 

offrire una preparazione a 360 gradi sia in ambito sociale che politico ed economico 1 

Ogni disciplina e la maggior parte degli insegnati, sono riusciti a focalizzare l'attenzione sulla 

capacità di strutturare un fenomeno nelle sue componenti per poterlo analizzare a più livelli. Molto 

utile per ogni forma lavorativa. 

1 

organizzazione del corso 1 

Organizzazione e gestione degli orari delle lezioni e degli esami 1 

ottima organizzazione delle lezioni, totale disponibilità  degli insegnanti 1 

Possedere insegnanti validi. 1 

Possibilità  di affrontare, a volte in forma troppo elementare, discipline svariate come psicologia, 

economia, diritto 
1 

Potenzialmente decisiva 1 

Preparazione e professionalità  di ALCUNI docenti 1 

Preparazione teorica molto approfondita. 1 

professori disponibili 1 

Professori disponibili 1 

Professori ottimi 1 

ricco e complesso 1 

Rispetto delle date degli esami e eventi. 1 

si sofferma sui diversi aspetti sociologici dando una visione completa 1 

Sociologia 1 

Splendide discipline 1 

Ti insegna a guardare la realtà  da punti di vista diversi. 1 

Trasversalità  della disciplina sociologica. 1 

troppa teoria. 1 

una conoscenza generale di cosa sia la sociologia 1 

varietà degli insegnamenti (forse troppa!) 1 

Totale 87 

 

  



Il più importante difetto  

Non segnalato 17 

è un corso poco specialistico. Non ti insegna la professione del sociologo. E’ una sorta di liceo più 

intensivo. 
1 

Alcune discipline restano troppo sul 'vago' o comunque staccate dai problemi reali e da una 

concreta applicazione; carenza di applicazioni quantitative. 
1 

Approccio assolutamente teorico, che non prevede l'approfondimento e l'applicazione della 

statistica, nonché la realizzazione di un vero e proprio progetto di indagine sociologica. 
1 

Assenza di competenze inerenti a discipline economiche. 1 

Assenza di formazione "pragmatica" che fondamentale per l'ingresso nel mercato del lavoro 1 

Assenza di rapporto umano con i docenti 1 

assenza praticamente totale di formazione sul campo e laboratori. 1 

Completa assenza di uno studio almeno dei fondamenti del Marketing. 1 

consente di avere una buona preparazione teorica, ma poco pratica 1 

Corpo docenti poco aggiornato. 1 

Corso in via di definizione: ogni anno, cioè, cambiava qualcosa del piano formativo e si dovevano 

integrare singoli moduli per discipline già  archiviate 
1 

Corto 1 

Credo ci siano state poche occasioni per mettere in pratica quanto appreso in teoria. 1 

Difficoltà  di reperire personale di alcuni uffici e in particolare dell'ufficio stage. 1 

Eccessivo studio teorico e poca pratica 1 

frammentario 1 

i professori 1 

il corso triennale non porta a niente se non è seguito dalla specialistica 1 

Il mio percorso di studi Ã¨ iniziato precisamente nell'anno della riforma il che ha comportato molti 

disguidi nella programmazione delle materie (per es. al secondo anno abbiamo dovuto riprendere 

delle materie fatte al primo - economia politica 

1 

il post corso triennale 1 

Incapace di staccarsi dall'autoreferenzialità nozionistica priva di effettiva operatività' 1 

L'assenza di applicazioni pratiche 1 

La frammentazione delle discipline. 1 

la teoria sociologica e la storia del pensiero sociologico sono stati trattati in maniera troppo 

personali. Alcuni argomenti/autori non sono stati trattati o comunque trattati in maniera distorta e 

superficiale. 

1 

mancanza collegamenti con il mondo del lavoro 1 

Mancanza di attività  "pratiche" relative alla ricerca sociale 1 

Mancanza di laboratori 1 

metodi solo teorici - è mancata la pratica 1 

Metodologia ed economia politica 1 

Mola teoria poco pratica 1 

Molta teoria e poca pratica 1 



Molta teoria poca pratica 1 

nessuna applicazione pratica degli studi fatti. 1 

Nessuna esperienza pratica, solo teoria 1 

Nessuna formazione specifica(pratica) che permettesse di mettere in atto processi di analisi 

contesto, programmazione e gestione delle politiche sociali. 
1 

Nessuna pratica nei vari settori economico, sociale e culturale. 1 

Nessuno 1 

Nessuno sbocco lavorativo. Tutta teoria, nessuna pratica. 1 

Non avere avuto la possibilità concreta di mettere in pratica quanto studiato. Il percorso 

universitario è stato prevalentemente di tipo teorico la pecca più grave è stata la mancanza di 

pratica, non abbiamo avuto la possibilità di capire 

1 

non avere praticità,  non dare sbocchi lavorativi 1 

Non ci sono state molte opportunità di lavoro 1 

non erano previsti tirocini volti all'inserimento nel mercato del lavoro.. troppa teoria e poca pratica 1 

non ha dato una formazione in un campo specifico 1 

Non professionalizzante 1 

organizzazione dei corsi 1 

Organizzazione dei corsi di laurea tra vecchio e nuovo ordinamento 1 

Poca applicazione dei concetti teorici ai contesti di riferimento 1 

Poca attenzione alla metodologia 1 

Poca organizzazione 1 

poca pratica 1 

Poca pratica 1 

poca pratica nella ricerca 1 

poca pratica o simulazioni 1 

Poca pratica. Tirocinio quasi inesistente. Troppa teoria. Non ci si sente sufficientemente formati e 

pronti per lavorare (sempre che si trovi lavoro!) 
1 

pochi sbocchi professionali 1 

puntare troppo sulla teoria e poco sulla ricerca sociale sul campo e sull'utilizzo delle tecniche 

quantitative e qualitative 
1 

Ritrovarsi i programmi di due materie come statistica e metodologia dove molti concetti erano dati 

per scontato e mai ben spiegati e definiti. 
1 

sbocco lavorativo 1 

scarsa applicazione pratica delle nozioni teoriche di metodologia della ricerca. Tanti laureati 

sociologi senza "strumenti di lavoro". 
1 

Scarsa corrispondenza tra piano formativo e spendibilità nel mondo del lavoro 1 

scarsa relazione con le imprese egli enti 1 

solo la laurea triennale non da nessuno sbocco lavorativo attinente 1 

Troppa teoria 2 

troppa teoria e zero pratica (utilizzo di software / analisi di casi pratici) 1 

troppe materie inutili ai fini della formazione, ma utili ai fini di garantire" cattedre". troppa teoria e 

poco pratica.... 
1 



TROPPO FUMO E NIENTE ARROSTO 1 

troppo teorico 1 

Troppo teorico 1 

Troppo teorico e poco pragmatico. 1 

Troppo teorico, troppo vicino alla facoltà di scienze politiche di cui fa parte e poco legato al 

mercato del lavoro 
1 

Totale 87 

 

  



Suggerimenti per un’eventuale riprogettazione del CdL 

 

Non segnalato 41 

Impiego di risorse umane più qualificate - strutturare un piano formativo che crei delle figure 

professionali richieste dal mercato del lavoro 
1 

Abolire corsi di laurea triennale e reintegrare corsi magistrali(interi) in tutte le discipline, pena: 

l'ignoranza dei frequentanti. 
1 

Alternanza tra lezioni frontali e applicazioni pratiche, laboratoriali 1 

Approccio concreto al lavoro da svolgere 1 

Associarlo ad un tirocinio/stage che dia la possibilità di mettere in atto gli studi e di fare esperienza 

sul campo! 
1 

Auspicherei più applicazione prativa delle materie oggetto di esame 1 

avviamento a stage e lavoro. 1 

Bisogna prevedere più lezioni di laboratorio e più studi di caso sul territorio per mettere in pratica 

gli studi fatti 
1 

bisogna sicuramente ridurre la teoria in favore della pratica, e dedicare maggior tempo 

all'apprendimento delle lingue straniere e dei software specifici (es. SPSS) mediante laboratori ad 

hoc. 

1 

Capire cosa le aziende cercano in una risorsa, e orientare la formazione su quello che le aziende 

effettivamente vogliono 
1 

che sia meno teorico e più pratico 1 

Concentrarsi sulla metodologia della ricerca sociale e statistica 1 

Creare corsi in cui apprendere e, altresì, applicare gli strumenti di ricerca. Ci vuole più pratica!!! La 

teoria senza pratica è come " un armadio pieno di abiti che non sai abbinare" 
1 

credo sia necessario creare un canale di comunicazione con il mondo del lavoro che attualmente è 

inesistente 
1 

Credo sia opportuno permettere allo studente di mettere in pratica quanto appreso teoricamente, 

attraverso ad esempio un piÃ¹ frequente coinvolgimento in progetti di ricerca, o l'utilizzo di 

software specifici.  

1 

dare maggiore opportunità  ai laureati, aiutandoli a inserirsi meglio nel mondo del lavoro, aiutarli a 

capire quale sia il miglior settore di inserimento e cosa realmente puÃ² fare la figura del sociologo 
1 

dare maggiore spazio alla pratica e la possibilità  agli studenti di rendersi conto della professione 

che potrebbero svolgere conseguita la laurea. 
1 

far capire cosa fa un sociologo a parte dire la propria su tutto 1 

il corso è già stato modificato aggiungendo giustamente materie giuridiche 1 

Il corso di laurea era perfetto, il problema era rappresentato dai professori... 1 

Inserire un corso in Marketing, in cui inserirne i rudimenti, per formare figure professionali in un 

settore che rappresenta un possibile sbocco lavorativo. 
1 

integrare lo studio delle materie con la realtà , applicare ciò che viene studiato 1 

l'insegnamento multidisciplinare permette di aprire tante opportunità  lavorative e ampliare le 

proprie capacità  di critica, ma allo stesso tempo limita perché¨ appunto non si approfondisce una 

capacità  tecnica specifica. a mio avviso bisogna 

1 



La teoria dovrebbe essere sempre messa in pratica con la realizzazione di progetti concreti. Un 

modello di università vicino a quello americano piuttosto che un'università in cui si fa solo ancora 

teoria 

1 

Lezioni più interattive e che trattino argomenti che possano essere veramente utili agli studenti. 1 

Maggior tempo deve essere dedicato alla pratica, alle ricerche sul campo. 1 

Maggiore approfondimento delle materie prettamente sociologiche a partire dal secondo anno del 

corso di studi. 
1 

Maggiore attività pratica. Il sociologo nasce come ricercatore: dovrebbero aumentare le discipline 

attinenti la ricerca e l'elaborazione dei dati ed eliminare materie decisamente ripetitive o poco 

importanti. 

1 

Maggiore focalizzazione sulla lingua inglese parlata; far preparare e discutere agli studenti delle 

presentazioni/ricerche. 
1 

Maggiore importanza ed ore dedicate al tirocinio fatto con concomitanza agli studi fatti 1 

maggiore lavoro sul campo, applicazioni empiriche. 1 

Maggiore organizzazione e quindi partecipazione/coinvolgimento in attività di progettazione e 

valutazione di ricerche 
1 

maggiore spazio alla comunicazione, oggi fondamentale, alla progettazione di concrete politiche 

sociali, inserire l'insegnamento della criminologia, anche se solo di elementi, da approfondire 

eventualmente in una specializzazione  

1 

migliorare nettamente l'aspetto pratico accompagnato a quello teorico delle lezioni tramite 

simulazioni di ricerca (o ricerche vere e proprie) 
1 

Non ho un suggerimento vero e proprio. Chiedo solo che ci si inventi qualcosa per dare dignità a 

questo titolo di studio. Visto che è considerata una laurea di serie B. 
1 

più attenzione per le discipline economiche, in quanto la società, risulta ai miei occhi 

maggiormente incentrata su numeri e statistiche vuoti di significato. Saper conoscere per lo meno 

cosa vogliano dire, in campo sia micro che macro, certi concetti 

1 

più lavoro sul campo 1 

Più stimolante, più lavori di gruppo, più materie legate al mercato del lavoro, meno teoria, più 

materie economiche, più materie di psicologia 
1 

Prevedere maggiori attività che possano fornire agli studenti competenze specifiche ma utilizzabili 

in più ambiti 
1 

Sarebbe meglio approfondire alcune materie più "concrete" (di stampo giuridico ed economico) a 

dispetto di altre un po' troppo aleatorie e di scarsa applicazione; occorrerebbe porre più attenzione 

sull'insegnamento dell'inglese e sull'analisi 

1 

strutturarlo in modo da avere più sbocchi lavorativi 1 

Un corso di laurea che voglia formare dei professionisti, e non dei disoccupati, deve 

necessariamente essere più pratico. Inoltre bisognerebbe completare il corso con nuovi modi di 

psicologia e aggiungerne di pedagogia, in quanto sono necessarie 

1 

un corso di laurea in sociologia dovrebbe essere progettando pensando realmente all'importanza 

della figura del sociologo per la nostra società. Ciò vuol dire concentrarsi sulla professione del 

sociologo e dunque sulle reali competenze che do 

1 



UN CORSO DI SOCIOLOGIA DEVE ESSERE TALE DA CONVINCERE LE ISTITUZIONI E 

L'OPINIONE PUBBLICA CHE L'AMBITO SOCIOLOGICO E DELLO STUDIO SOCIO 

POLITICO CULTURALE MERITA UNA SUA DIGNITA' SPECIFICA CHE ATTUALMENTE 

NON HA (IN ITALIA ESISTE SOLO L'UMANISTA 

1 

Un test d'ingresso svolto nella forma di colloqui. 1 

Visto il mio percorso successivo sia formativo sia lavorativo, avrei preferito studiare diritto del 

lavoro anche alla triennale, mentre l'ho studiato solo nel master post-laurea. 
1 

Totale 87 

 

 

 


